

【落英缤纷】

## 小径

□史春培

给学生讲“道狭草木长，夕露沾我衣”这两句诗时，学生迟疑地问我，陶渊明这两句诗有失真实，能让草木触碰到人衣服的道，那得有多窄？

孩子们不知道，诗人笔下的“道”，不是行军走马的大路，而是从田野间蜿蜒穿过的小路。它随着地势绕过沟渠、迈过高岗、躲过水洼，婉约地通向庄稼地，也通向家里、隔壁的村庄以及远方，是与自然最为亲近的“毛毛道”，也就是在我们眼里不同凡俗、妙趣横生的“小径”。

大多数小径都弯曲而狭窄，它们像婉转的歌谣，平仄不一、起伏不定，但是走在上面，会让你无限轻松，心会自如地跟着向前舒展、延伸。小径依然能领你走向坦途，也自然能带着你抵达想去的所在。

记忆中最初的小径很短，首尾不足二百米，却又那么长，行至中年，我的心依然徘徊其上。儿时，我家跟姥姥家只隔着两户人家，去她家我本可以走正儿八经的大路，天性使然，我偏偏用自己的小脚丫，穿过隔着的两户人家的菜园，踩出了一条专属于自己的“毛毛道”。一脚垒沟，一脚垒台，还要翻过四道土墙，走起来虽不顺畅，却可以快上三两分钟，小心思被姥姥的爱牵拽着，步伐都有了飞的错觉。有段时间姥姥病得很重，每次去，她都会拿出平日里自己舍不得吃的饼干、糖果款待我，那都是亲友看望她的礼品。有次姥姥颤巍巍地从罐头瓶里舀出一羹匙黄澄澄的水送到我的嘴边。我嚼着小嘴接过来，从嘴唇甜到嗓子眼、又甜到心窝。当我欢喜着再把嘴伸过去时，接到的是黄桃，软糯得心都要跟着化了。

姥姥走的那天早晨，我醒来后发现爸妈都不在家，冷锅凉灶，胡乱穿上衣服就沿着小径往姥姥家跑。还没等翻过最后一道墙，就见姥姥家的院子里走动着许多人。他们有的把白布折成帽子形状，在头顶顶着；有的把白布扎在腰间，隐约还能听见嘤嘤的哭声，直觉让我猜到发生了什么。秩序在那一天失了分寸，哪儿都是乱的，我跟着亲人跪在姥姥的灵前，填充了一份附加式的悲伤。

姥姥离开的一段时间，我的心里空荡荡的，没有着落，现在想来，应该是迫不得已的精神的流浪。好多次吃过饭后，我都沿着“小径”跑到姥姥家，可走进院里，却闻不到姥姥的气息，这才猛地回过味儿来，泪水滴落在回来的小径上，洒下记忆的种子。今天，我依然爱吃黄桃罐头，也总会想起姥姥望我的眼神，亲近又遥远。

晨曦初起时到公园长跑，喜欢走小径。那是一条质朴无华的红砖小路，小路两旁的金叶榆叶片，在晨光下闪耀着自然的光泽，以轻摇的姿态诉说着岁月的静好，用金黄的羽翼装点着平凡的路途。树下不知名的花儿含蓄地举起小小的瓣，安静地绽放自己。每一脉馨香都涌动着无穷的力量，每一抹绿意都彰显着与大自然最为深情的契约。

小径上，时常有无法忘却的遇见。散步的老人一手牵着孩子，一手指着花草的名字细说慢讲，看着让人想到和谐、想到传承、想到圆满。正在热恋的青年男女身体靠得很近、步伐走得很慢，似乎再快一点儿就辜负了最好的时光。圆润的露珠躺在叶片低洼处，用晶莹的心凝视太阳……它们都是小径的点缀，小径也因此添了几分烟火里的浓情、光阴里的味道。

其实，人人心里都有一条小径，一面连着现实，一面连接远方。每一回路过，每一次驻足，都是唯一的印记，都是深浅不一的眷恋。

(本文作者系中学高级教师)

【行走笔记】

## 千年正定

□于春生

甲辰初秋，我有机会到正定古城考察。上午十时许，大巴车驶抵滹沱河大桥，窗外就是正定的母亲河——滹沱河。过河不远就能看到正定古城墙。古城墙始建于东晋十六国时期，明正统十四年扩建为土城，隆庆五年将土城改建为砖城，周长24里，属府级规制。东西南北各设一座城门。城墙为三重结构，设有内城、瓮城、月城三道城垣，月城外是月河。这种形制的城墙，除北京、南京等帝王之都外，极为少见。

大巴车停在城墙南门。我快步下车，穿过月城、瓮城、内城，沿甬道登临南门城楼。该城楼是一座歇山顶二层楼阁式建筑，规模宏大，雄浑苍古。徜徉城墙顶，手摸斑驳墙砖，我心潮澎湃，感慨万千。这古老的城墙，历经千年沧桑，世事变迁，得以完整保留，实乃正定幸事。透过城垛，举目南眺，但见月河蜿蜒流淌，宛若玉带绕系古城。月河两岸，绿草如茵，树木葱茏。遥望内城，古街旧巷纵横有序，古寺高塔错落有致。著名的华塔、澄灵塔、凌霄塔、须弥塔，精美绝伦，巍然耸立，犹如四根擎天巨柱，支撑古城蓝天碧水，护佑黎民吉祥安康。

冒着沥沥细雨，我们来到千年福地隆兴寺。该寺始建于东晋十六国时期，曾是一座皇家寺院，被誉为“京外名刹之首”。隆兴寺规模宏大，古建筑精美，古代艺术珍品众多，尤其寺中有六处全国之最，更是让人震撼惊叹。其中，“摩尼殿”，以其独特的平面布局和建筑风格著称。中国古建筑专家梁思成赞誉其是艺臻极品；摩尼殿供奉的“五彩悬塑倒坐观音”，以其独特的艺术风格和精湛的雕塑技艺著称，被鲁迅先生誉为“东方美神”；大悲阁供奉的千手千眼观音铜像，是中国现存最高大的古代铜铸站立式佛像，代表了中国古代铸造技术的最高成就；“龙藏寺碑”，记录了正定隆兴寺的历史沿革，是中国书法史上的重要碑刻，被誉为“隋碑第一”“楷书之祖”；“转轮藏阁”，是一座古老的藏经楼，以其精美的设计和保存大量的佛教经典而闻名，中国古建筑专家梁思成称赞其为“木构建筑之杰作”；毗卢殿内供奉的铜铸毗卢佛，是国内同类造像中最精美的一座，堪称国宝级文物。一县之内，有如此众多的文物古迹；一寺之内，藏有六项全国之最，这是古城正定的光荣与骄傲。

正定素有“九楼四塔八大寺，二十四座金牌坊”之说。被誉为九楼之首的阳和楼，位于正定古城中心至南城门中段，横跨于正定历史文化街上。该楼始建于金末元初，面阔七间，建筑在高敞砖台之上。砖台之下，左右两侧各设圆拱洞门。阳和楼南面正中，悬挂“阳和楼”大字匾额。阳和楼南，两洞门间，关帝庙倚砖台而建。著名建筑专家梁思成高度赞美阳和楼，称其“七间大殿立在大砖台上，予人的印象，与天安门端门极相类似，在大街上横跨着拦住去路，庄严尤过于罗马君士坦丁的凯旋门。”阳和楼不仅宏伟壮丽，气势磅礴，它还是中国元曲的摇篮。金元时期，是正定历史上人文最为辉煌的时代。阳和楼周边是城内最繁华区域，也是正定元杂剧的活动中心，文人雅士登阳和楼，把酒临风，吟诗作赋，使元曲创作转向文人化、专业化，最终成为与唐诗宋词齐名的元曲。一座城，因为有了众多古代建筑、文物古迹而流光溢彩。阳和楼，因为奠定了元曲的历史地位而光彩夺目。

正定物阜民丰、名人辈出。这里是三国名将赵云的故里。赵云庙位于正定县兴荣东路，占地12亩，建筑面积1500平方米，为两进院落，主要建筑有庙门、四义殿、五虎殿、君臣殿和顺平侯殿。门前广场塑有赵云长坂坡勇救阿斗雕像，再现了“血染征袍透甲红，当阳谁敢与争锋；古来冲阵扶危主，只有常山赵子龙”的长坂雄风。

梦中红楼“荣国府”，是正定旅游热门打卡之地。这座占地22000平方米，建筑面积4700平方米，主要由荣国府景区、宁荣街景区、曹雪芹纪念馆等景观组成的仿明末清初建筑群，再现了荣国府“钟鸣鼎食之家，诗书翰墨之族”的富丽堂皇，成就了1987年版《红楼梦》的拍摄。

夜游正定古城，别有一番情趣。徜徉城墙上下，漫步古街旧巷，满城灯火通明，处处流光溢彩。如织的游人，既有黑发黄肤身着汉服的俊男靓女，亦有金发碧眼、身穿洋服的外国游客；既有现代味十足的新光源灯带，亦有富有民族特色的大红灯笼；既有民族风味的“马家烧麦馅饼”“马家卤鸡”等传统名吃，亦有欧式风格的“罗曼林冰淇淋”“汉堡包”等国外小吃。这是古代与现代的共容，体现出千年正定的改革与开放，展现着“古城古韵，自在正定”的兴旺与繁荣。千年正定异彩生辉，灿烂辉煌华夏大地。

(本文作者系中国散文学会会员、山东省作家协会会员)

【舌尖记忆】

## 满架墙头扁豆花

□鲍海英

初秋的傍晚，小雨初歇。走在下班的路上，猛一抬头，发现墙头上不知何时多了一架色彩斑斓的扁豆花。

这样的天气，无数的花在摇曳的秋风中，纷纷收起了往日的缤纷，独有这墙头上的扁豆花，此时还在黄昏的秋雨中，刹那芬芳。

这架扁豆，是栽在主人院内墙边的。我循墙头望去，依稀可见院内有许多根篱笆做的架子。青青的扁豆藤与篱笆架子，勾勾搭搭，缠缠绕绕，就这样，扁豆轻易就爬上了两米多高的架子，成了挂在墙头上的风景。

看见这墙头上的扁豆花，我不禁想到了母亲的扁豆。

我儿时，扁豆是极寻常的农家蔬菜。母亲喜欢种菜，尤其是爱种扁豆。春天里，母亲常常在院子里随意丢几粒种子，待种子发芽、出苗，母亲就会找来篱笆做架子，一不留神，扁豆藤就会缠上架子，并顺着墙头向上爬。远远望去，扁豆就像是一片飘在墙头上的绿云。直到有一天，从那婆娑摇曳的藤叶间，开出红白紫的小花，灿烂一片，看上去，又像是一件缀满碎花的长裙。

扁豆不同丝瓜、茄子，常常是花一波儿接一波儿地开，扁豆荚一茬儿接一茬儿地结，因此量很大。在我儿时的记忆里，母亲爱种扁豆，自然也爱做各种各样的扁豆菜肴。

母亲做得最多的，当是酱焖扁豆。不等架子上的扁豆结老，母亲就会采摘下来，再从扁豆荚的两端，撕去豆筋，把它洗净。锅中油沸，把洗净的扁豆倒进油锅，只听一阵“噼里啪啦”乱响，母亲赶快搅动铲子一阵翻炒后，母亲舀上一勺提前备好的晒酱，就可以盖上锅盖，改文火慢慢焖了。待满屋飘香，扁豆炖到酥软，吃上一口，早已分不清是豆香还是酱香。在那个饥饿年代，只感觉味道隽永，回味悠长。

扁豆很吃油，用扁豆做菜，最费的就是油。在那个生活困难的年代，母亲做得最奢侈的菜，就是五花肉焖扁豆。这个菜，只有在重要节日母亲才会做。记忆中，母亲更多的是把扁豆成篮子地摘回家后，洗净，放在锅里清蒸。等扁豆快熟时，捞出，放在太阳下暴晒，这样就做成了扁豆干。等到年底家里杀了过年猪，有了五花肉，我们就能吃上母亲做的扁豆干五花肉了。这道菜不仅扁豆干让人口舌生津，而且五花肉也浸润了扁豆的味道，尝一口，让人欲罢不能。

这些年，因为血压血脂升高，对五花肉的欲望也有所控制，但爱吃扁豆的习惯一直未改。母亲知道我有“三高”后，每年总要提前备好很多香肠。上个假日，我回到老家，又吃到了母亲做的扁豆，不过是五花肉焖扁豆，而是香肠炒扁豆。

那天室外正下着小雨，我坐在老家的堂屋里，一边品味着扁豆和香肠的清香，一边欣赏着老家院子里的扁豆花。心头忽然浮现出一句诗：“最怜秋满疏篱外，带雨斜开扁豆花。”母亲早已年迈，但仍年年种扁豆，只因我爱吃这道菜。母亲的爱，也像那院内满架墙头盛开的扁豆花，年复一年，永远那么灿烂。

(本文作者现供职于安徽省天长市某卫生院)